
Η χώρα βρίσκεται µπροστά σε ένα κρίσιµο σταυροδρόµι.
Είναι, λοιπόν, η ώρα να συνειδητοποιήσουµε όλοι την πραγ-
µατικότητα και να πάρουµε σηµαντικές αποφάσεις. Και αυτό

αφορά τόσο την ηγεσία του τόπου, όσο και ολόκληρη την κοινωνία.
Ήδη οι συνέπειες της διεθνούς οικονοµικής κρίσης είναι ορατές.
Και η αλήθεια είναι πως έχουµε δύο πολύ δύσκολα και κρίσιµα χρό-
νια µπροστά µας. Αν αρνηθούµε την αλήθεια αυτή, αν πιστέψουµε
πως έχουµε στη διάθεσή µας ευχάριστες και ανώδυνες λύσεις, τότε
το κόστος για τον τόπο, για όλους τους πολίτες, θα γίνει δυσβά-
σταχτο. Οι αυταπάτες µπορεί να ανακουφίζουν προσωρινά. ∆εν
λύνουν, όµως, τα προβλήµατα. Τα επιδεινώνουν.
Μπροστά στη δύσκολη αυτή πραγµατικότητα, γίνεται φανερό πως
υπάρχει µόνο ένας δρόµος που προσφέρει ελπίδα και προοπτική:
Να πάρουµε, χωρίς καθυστερήσεις, χωρίς παλινωδίες, όλα τα
αναγκαία µέτρα για την αντιµετώπιση των προβληµάτων. Με σχέ-
διο και βούληση. Να χτίσουµε τα γερά θεµέλια που θα µας βγά-
λουν από την κρίση πιο δυνατούς. Όχι πρόσκαιρα. Αλλά µακρο-
χρόνια.
Η ελπίδα και η προοπτική βρίσκονται στα χέρια µας. Όµως, δεν
χαρίζονται. ∆ιεκδικούνται και κερδίζονται. Εύκολες λύσεις δεν
υπάρχουν. Εξωπραγµατικές και συνεπώς ανεφάρµοστες υποσχέσεις
δεν βοηθούν. Τα αναγκαία µέτρα δεν είναι ευχάριστα. Όµως, µόνο
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Ο Πρωθυπουργός κ. Κώστας Καραµανλής απευθύνει διάγγελµα προς τον ελληνικό λαό
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αυτά µπορούν να διασφαλίσουν την πρόοδο του τόπου προς όφε-
λος όλων των πολιτών.
Οι πιο δυσάρεστες συνέπειες της διεθνούς κρίσης έχουν φτάσει,
µε κάποια καθυστέρηση, στη χώρα µας. Είναι σαφές πως το 2010
θα είναι ένας χρόνος πολύ δύσκολος, αλλά και καθοριστικός για
την πορεία της οικονοµίας τα επόµενα χρόνια. Αν δεν δράσουµε
άµεσα, οι κίνδυνοι θα είναι µεγάλοι.
Βεβαίως, οι επιπτώσεις της κρίσης θα µπορούσαν να είναι ακόµα
πιο επώδυνες, αν η οικονοµία τα τελευταία χρόνια δεν είχε κάνει
ουσιαστικά βήµατα προόδου. Βήµατα που λειτούργησαν ως ασπίδα
στις χειρότερες συνέπειες της κρίσης. Γι’ αυτό η ύφεση δεν υπήρξε
τόσο βαθιά όσο σε άλλες ευρωπαCκές χώρες. Γι’ αυτό η ανεργία,
παρόλο που έχει αυξηθεί, δεν πήρε εκρηκτικές διαστάσεις, όπως
συνέβη σε άλλες ευρωπαCκές χώρες. Επίσης, τα άµεσα µέτρα που
πήραµε µε το ξέσπασµα της διεθνούς κρίσης είχαν θετικά αποτελέ-
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σµατα. Η εγγύηση των καταθέσεων απέτρεψε τον πανικό. Η ενίσχυ-
ση της ρευστότητας της οικονοµίας συνέτεινε στη µείωση των προ-
βληµάτων που προκάλεσε η χρηµατοπιστωτική κρίση. Ειδικότερα
µέτρα σε συγκεκριµένους κρίσιµους κλάδους, όπως στον τουρισµό
και στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, βοήθησαν τόσο στην οικονοµία
όσο και στην απασχόληση.
Παρ’ όλα αυτά, η οικονοµία µας εξακολουθεί να αντιµετωπίζει
παθογένειες δεκαετιών. Κάνοντας αυτοκριτική, δέχοµαι ότι σε
κάποιους τοµείς θα έπρεπε, ως κυβέρνηση, να κάνουµε βαθύτερες
τοµές, έστω και µε κόστος εντονότερων αντιδράσεων αντιπολίτευ-
σης και συνδικάτων. Είναι άλλωστε γνωστό πως η αξιωµατική αντι-
πολίτευση, που κυβέρνησε για δεκαετίες, δεν κάνει καµιά αυτοκριτι-
κή. Και αυτό, παρά το ότι κληροδότησε στον τόπο βαρύτατα φορτία,
όπως ένα σαθρό δηµόσιο τοµέα, ένα τεράστιο έλλειµµα και ένα
εκρηκτικό δηµόσιο χρέος. Και όλα αυτά σε εποχές στις οποίες το
διεθνές οικονοµικό περιβάλλον ήταν ιδιαίτερα ευνοCκό.
Όµως, το ζητούµενο σήµερα δεν είναι η απόδοση ευθυνών, που
αφορούν τα χρόνια πριν τη διεθνή κρίση. Αυτό, άλλωστε, δεν ενδια-
φέρει τους πολίτες. Ένα ενδιαφέρει και είναι τώρα το ζητούµενο:
πώς θα υπερβούµε τα προβλήµατα τα δύο δύσκολα χρόνια που
έρχονται, χτίζοντας τις βάσεις για µακροχρόνια οικονοµική ανάπτυ-
ξη του τόπου.
Τρεις είναι οι µεγάλες προκλήσεις για την οικονοµία:
Πρώτον, τα επόµενα δύο χρόνια να επιβληθεί ο αυστηρότερος
δυνατός έλεγχος στις δηµόσιες δαπάνες και να επιτευχθεί η µεγα-
λύτερη αποδοτικότητά τους. Στο νοικοκύρεµα του κράτους πρέπει να
είµαστε άτεγκτοι. ∆εν χωρούν εδώ µισά βήµατα και συµβιβασµοί.
∆εύτερον, ήρθε η ώρα να υπάρξει –και κυριολεκτώ– πόλεµος κατά
της φοροδιαφυγής. Όσες οµάδες και αν ενοχληθούν. Η εκτεταµέ-
νη φοροδιαφυγή αποτελεί εστία κοινωνικής αδικίας. Αδυνατίζει το
κράτος πρόνοιας. Υπονοµεύει την οικονοµική σταθερότητα. Και στο
ζήτηµα αυτό όλες οι κυβερνήσεις έχουµε ευθύνες. Με τον πόλεµο
κατά της φοροδιαφυγής, πρέπει ως κοινωνία να γυρίσουµε σελίδα.
Οποιαδήποτε ανοχή στο φαινόµενο αυτό είναι πλέον αδιανόητη.
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Τρίτον, τα θεµέλια µιας οικονοµίας χτίζονται µόνο µε έναν τρόπο:
Με διαρθρωτικές αλλαγές που δηµιουργούν νέες δοµές και λει-
τουργούν ευεργετικά σε µακροχρόνια βάση, διασφαλίζοντας την
οικονοµική ανάπτυξη. Αυτές οι τολµηρές διαρθρωτικές αλλαγές
πρέπει να προχωρήσουν. Γιατί τις χρειάζεται ο τόπος, όχι γιατί τις
ζητάει η Ε.Ε. Βεβαίως, οι αλλαγές αυτές θα θίξουν προνόµια. Θα
προκαλέσουν αντιδράσεις συµφερόντων. ∆εν µπορεί, όµως, να
γίνει ούτε ένα βήµα πίσω. Είναι απαραίτητη προDπόθεση για µια
οικονοµία νοικοκυρεµένη, ανταγωνιστική, δυναµική.
Αυτές είναι οι τρεις προτεραιότητες στις οποίες είναι ανάγκη να
δώσουµε έµφαση για να κινηθεί η οικονοµία της χώρας και να
αντιµετωπίσει την πρόκληση της κρίσης. Και τις προτεραιότητες
αυτές θα παρουσιάσω αναλυτικά στη ∆ΕΘ.
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Στόχος µου ήταν όλα αυτά να προχωρήσουν και τα αναγκαία µέτρα
να εφαρµοστούν αταλάντευτα µέχρι το τέλος της θητείας αυτής της
κυβέρνησης, το Σεπτέµβριο του 2011. Όµως, ένας τέτοιος στόχος
είχε µια καθοριστική προDπόθεση: Να υπάρχει το κατάλληλο πολιτι-
κό περιβάλλον.
Αυτό το περιβάλλον, όπως δυστυχώς διαπιστώνουµε όλοι, δεν
υπάρχει πλέον. Και αυτό διότι ο αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολί-
τευσης έχει επανειληµµένα δηλώσει πως θα προκαλέσει εκλογές
µέσα σε λίγους µήνες, µε αφορµή την εκλογή του Προέδρου της
∆ηµοκρατίας. Με την απόφαση αυτή:
Πρώτον, υιοθετεί µια απαράδεκτη στάση: «∆εν ψηφίζω τον Κάρολο
Παπούλια ως Πρόεδρο, εκβιάζω εκλογές και µετά θα τον ψηφίσω».
Πρόκειται για συµπεριφορά µε πρωτοφανή µικροπολιτική σκοπιµό-
τητα.
∆εύτερον, µε τον εκβιασµό αυτό οδηγεί τη χώρα σε αναπόφευκτες
εκλογές στις αρχές του 2010 και σε µακρά προεκλογική περίοδο.

Είναι συµπεριφορά ακραίας
ανευθυνότητας. Απέναντι στους
θεσµούς, στην οικονοµία, στον
τόπο.
Η χώρα δεν αντέχει, ειδικά
στη σηµερινή συγκυρία, µια
προεκλογική περίοδο µέχρι το
Φεβρουάριο. Και µάλιστα µε
µια αξιωµατική αντιπολίτευση
που δυστυχώς πολιτεύεται µε
ανευθυνότητα και λαCκισµό.
Είναι πασίδηλο πως από την
ώρα που η χώρα οδηγείται, µε
ευθύνη της αξιωµατικής αντι-
πολίτευσης, σε εκλογές σε

λίγους µήνες, τα πάντα θα παρασυρθούν στη δίνη ενός έντονα προ-
εκλογικού κλίµατος. Και αυτό είναι ό,τι χειρότερο για την οικονοµία.
Είναι αναπόφευκτο να εγείρονται υπερβολικές διεκδικήσεις και να

Η αλήθεια είναι πως έχουµε δύο
πολύ δύσκολα και κρίσιµα χρόνια
µπροστά µας. Αν αρνηθούµε την
αλήθεια αυτή, αν πιστέψουµε πως
έχουµε στη διάθεση µας ευχάριστες
και ανώδυνες λύσεις, τότε το κόστος
για τον τόπο, για όλους τους
πολίτες, θα γίνει δυσβάσταχτο. Οι
αυταπάτες µπορεί να ανακουφίζουν
προσωρινά. ∆εν λύνουν όµως τα
προβλήµατα. Τα επιδεινώνουν
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προκαλούνται κοινωνικές εντάσεις. Οι αναγκαίες διαρθρωτικές
αλλαγές δεν θα είναι εύκολο να προχωρήσουν. Τα αναγκαία µέτρα,
η αναγκαία οικονοµική στρατηγική, απαιτούν σταθερότητα και ήπιο
πολιτικό κλίµα.
Επειδή όµως η λήψη των αναγκαίων µέτρων για την οικονοµία δεν
µπορεί να περιµένει, το συµφέρον του τόπου επιβάλλει µία και µόνη
διέξοδο: ξεκαθάρισµα του πολιτικού τοπίου, έτσι ώστε µία κυβέρνη-
ση, µε νωπή λαCκή εντολή, να δράσει άµεσα και αποφασιστικά.
Η απόφασή µου αυτή είναι πράξη ευθύνης. Μου είναι αδιανόητο να
αφήσω τον τόπο να σύρεται επί έξι µήνες στη δίνη µιας καταστρο-
φικής για την οικονοµία προεκλογικής ατµόσφαιρας, µόνο και
µόνο για να χρεωθεί ο αρχηγός της αξιωµατικής αντιπολίτευσης τις
πολιτικές συνέπειες της καταψήφισης του Κάρολου Παπούλια.
Στους πολίτες εναπόκειται πλέον να αποφασίσουν ποιος διαθέτει το
σχέδιο και τη βούληση για να αντιµετωπίσει τις οικονοµικές προ-
κλήσεις.
Θέλω να είµαι ξεκάθαρος: Κατά την προεκλογική περίοδο δεν θα
µοιράσουµε υποσχέσεις. ∆εν θα εξωρα�σουµε δυσκολίες. ∆εν θα
προσπαθήσουµε να φανούµε ευχάριστοι, παραπλανώντας τους
πολίτες. Θα αναλύσουµε την οικονοµική µας πολιτική, το πώς θα
βγάλουµε τη χώρα από τις οικονοµικές δυσκολίες. Οι θέσεις µας
είναι ξεκάθαρες, διαφανείς, και θα εξειδικευτούν µε τρόπο σαφή.
Οι πολίτες έχουν να διαλέξουν ανάµεσα στο δύσκολο δρόµο που
αποτελεί τη µόνη διέξοδο για τη χώρα και στον εύκολο δρόµο της
άλλης πλευράς. Ο δύσκολος δρόµος είναι πρόταση ευθύνης, που
ανταποκρίνεται σε πιεστικές συγκυρίες. Ο εύκολος δρόµος είναι
επιλογή ανευθυνότητας, που αγνοεί την πραγµατικότητα και οδηγεί
µόνο σε αδιέξοδο. Ο δύσκολος δρόµος που επιβάλλεται να ακο-
λουθήσουµε οδηγεί, σταδιακά, στην ανάκαµψη και σε µια οικονο-
µία µε γερά θεµέλια και περισσότερες ευκαιρίες για όλους. Ο
εύκολος δρόµος, αρχικά ευχάριστος, θα βαθύνει την κρίση. Τελικά
ο δρόµος αυτός θα φέρει πολύ σκληρότερα µέτρα από εκείνα που
τώρα προτείνουµε, µε πολύ µεγάλο κοινωνικό κόστος.
Η αξιωµατική αντιπολίτευση δεν έχει κανένα σχέδιο για έξοδο από



Η παρούσα δήλωση έγινε στις 2 Σεπτεµβρίου 2009.
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την κρίση. Γενικολογίες, υποσχέσεις σε όλους και ευχάριστα µέτρα
δεν έχουν καµία σχέση µε µία σοβαρή οικονοµική πρόταση, ενώ
αποτελεί πρόδηλη αντίφαση όταν η αξιωµατική αντιπολίτευση κατα-
στροφολογεί για την κατάσταση της οικονοµίας, χωρίς να προτεί-
νει ούτε ένα δυσάρεστο µέτρο.
Πάνω σε όλα αυτά οι πολίτες καλούνται να αποφασίσουν. Εµείς
επενδύουµε στην ωριµότητά τους. Η αξιωµατική αντιπολίτευση παρα-
πλανά, καλλιεργώντας ψευδαισθήσεις. Στους πολίτες εναπόκειται
ποια οικονοµική πολιτική και ποιες αντιλήψεις θα επιλέξουν. Οι
πολίτες θα διαλέξουν τον πρωθυπουργό που θα διαχειριστεί τις
µεγάλες οικονοµικές προκλήσεις, καθορίζοντας την πορεία της
χώρας για τα επόµενα χρόνια.
Έχω εµπιστοσύνη στην ωριµότητα των πολιτών. Είναι πλέον ώρα
ευθύνης για όλους µας. Για τις πολιτικές ηγεσίες. Και βεβαίως για
τους πολίτες.
Οι πολίτες µάς ψήφισαν µε την εντολή να υπηρετούµε την πατρίδα,
παίρνοντας τις σωστές αποφάσεις, όσο δύσκολες κι αν µοιάζουν.
Με αίσθηµα ευθύνης, αυτή την αρχή υπηρετεί η απόφασή µου. Με
πίστη στις ιδέες µας και ευθύνη για τον τόπο, θα δώσουµε τη µάχη
όλοι µαζί και οι Έλληνες θα µας εµπιστευθούν να βγάλουµε τη
χώρα από τη δύσκολη οικονοµική κρίση.
Ζητώ, λοιπόν, νωπή λαCκή εντολή. Ώστε, µε το συγκεκριµένο πρό-
γραµµα που θα παρουσιάσω, να αντιµετωπίσουµε τις συνέπειες της
διεθνούς κρίσης, δηµιουργώντας ταυτόχρονα γερές βάσεις για την
οικονοµία, που θα διασφαλίσουν µακροχρόνια πρόοδο για τον
τόπο µας.
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